

济宁市第十五中学教育集团

“一校五区”深度融合，优质均衡全面发展

姬生辉 房体朔 通讯员 杨恒奇 济宁报道

济宁市第十五中学是一所拥有77年辉煌办学历程的名优学校，学校秉持“启元启全，合作合育”的治校理念和“来为求知，去为栋梁”的育人理念，积淀了深厚的办学底蕴，形成了鲜明的办学特色，成为学生向往、家长称赞、社会满意的品牌学校。在推进教育优质均衡发展的大背景下，任城区委区政府高瞻远瞩，于2022年将安居第二中学并入，并于本学期起实施实质性融合管理，至此济宁市第十五中学教育集团形成了“一校五区”的办学格局。

总校区

擎旗引领促融合，守正创新显特色

济宁市第十五中学教育集团总校区不仅是传统优势的继承者，更是未来方向的探索者；不仅是内部优质的追求者，更是整体均衡的推动者。其特色，在于“守正”与“创新”的实践，在于“自成高峰”又“绵延山脉”的担当。

总校区作为济宁市第十五中学教育集团办学理念、管理标准、文化精神的策源地和输出端，在深度融合、优质均衡的征程中，肩负着擎旗引领、示范辐射的重任，始终坚持在守正中传承精华，在创新中彰显特色。

总校区深耕内涵建设，在文化兴校、教学改革、人才培养等方面多维发力，勇攀“质量高地”；积极构建核心课程体系，集中优势力量研发高品校本课程范式，全力打造“创新样板”。同时，充分发挥辐射效能，构建“共生共荣”生态圈，大力推进“开放共享常态、结对共建深入、融合活动引领”三大工程。下一步，总校区将在与各校区的良性互动中，共同谱写优质均衡发展的新篇章。



东校区

优质均衡筑基座，艺体健康赋能量

济宁市第十五中学教育集团东校区坐落于太白东路与火炬路交汇处，前身为济宁市第十六中学，2012年8月并入济宁市第十五中学，目前已成为城区东部一颗冉冉升起的教育新星。

自合校以来，东校区坚持“以人为本”的办学策略，打造出一支“诚心敬业，真心爱生，静心教书，潜心育人”的教师队伍。

东校区不断融合创新，激活育人效能，现有足球、篮球、书法等14个社团。其中，足球社团在“市长杯”“区长杯”等重要赛事中取得了斐然的成绩。东校区将心理健康教育作为学校办学特色的核心内容，建立了



系统心理健康教育体系，形成了“开设心理健康教育必修课、开展心理健康教育专题讲座，倡导全体教师将心理健康教育融入日常教育教学活动”的心理健康教育模式。

优质均衡是教育的公平底色，五育并举是学生成长的幸福密码。未来，东校区将继续坚毅前行，为培养“身心两健、德才兼备”的新时建设者贡献智慧与力量。

济宁市第十五中学教育集团文体校区于2014年建成并投入使用。在11年的办学历程中，文体校区科学设计规划“一心两道三基五节”的特色发展路径，取得了非凡的育人成果。

“一心”：始终坚持以“启元启全，合作合育”的办学理念和“来为求知，去为栋梁”的育人理念，秉承“让行动来证明我们的一切”的校训为核心，着力唤醒、鼓舞、激励学生，培养学生的核心素养。

“两道”：校区已文化景观石打造环形观光大道，以传统剪纸艺术作品打造经典文化廊道，让学校处处彰显文化，让教育时时润泽心灵。

“三基”：打造“启合”家



庭教育工作坊、“启合”心理健康研究中心和“启合”农

节”“劳动节”五节活动，持续推动五育深度融合。

近年来，文体校区还积极开展学科竞赛，努力探索小初高贯通培养体系和拔尖创新人才培养新路径，充分激发学生学科潜力，全面提升学生核心素养。

运河校区

凝心聚力创佳绩，开拓创新绘宏图

济宁市第十五中学教育集团运河校区于2020年8月年建成并投入使用。运河校区致力于打造师生学习共同体、构建校家社命运共同体，通过唤醒、鼓舞、激励学生，全面培养核心素养，营造和谐向上的校园生态。

在教育实践中，运河校区重视课堂教学改革，大力推动“小组合作学习共同体项目”建设，营造了良好的学习氛围，显著增强了学生的自信心和协作能力；深入探索“启合积分”评价模式在课堂教学和班级管理中的实践应用，从“赋能、合竞、简易、系统、快乐”5个维度，对学生成长和综合表现进行即时评价，并分阶段实施激励措施。

运河校区精心构建“启



合”德育体系，开设“启合德润”入学养成课程、“启合德润”家校合育课程、“启合德润”班会展示课程、“启合德润”活动实践课程、“启合德润”班级文化课程、“启合德润”假期跟踪课程等六大德育课程，逐步形成了学校独

具特色的德育活动品牌。近年来，运河校区持续推进“青蓝工程”走实走深，在浓厚的教学教研氛围中，一大批青年教师汲取养分、快速成长，成为济宁市第十五中学教育集团高质量发展的新生力量。

济宁市第十五中学教育集团滨河校区原为安居第二中学，于2022年并入，并于本学期起由济宁市十五中学教育集团实施实质性融合管理，济宁市第十五中学教育集团总校长刘辉兼任滨河校区校长。

今年新学期开学，校区的办学环境全面提升，校园面貌焕然一新。红色塑胶跑道如跳动的火焰，绿色草坪似铺开的绒毯……校园中处处彰显着无限的生机和活力。

作为济宁市第十五中学教育集团唯一一所涉农校区，滨河校区立足于“一校五区”的发展格局，始终以“深度融合、优质均衡、全面发展”为核心战略导

滨河校区

昂扬面貌开新局，踔厉前行谱新篇



向，秉持“重塑”理念积极与集团校融合，借助优质

化机制、教师交流轮岗制度、德育管理规范化体

系；通过“资源联用、团队联建、教师联培、学生联

赛”力促校区优质发展。

新学期伊始，济宁市第十五中学教育集团为滨河建立健全了校区联席会议制度、教学教研一

市乡镇学校第一阵营的目标。